

УДК 930 (476): 338.431.6(1-21)“17/19”

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ
РОЛИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ
ЗАНЯТИЙ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНО-
МИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ГОРОДОВ
БЕЛАРУСИ КОНЦА XVIII –
НАЧАЛА XX в.**

А. Э. Лютая,

*кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории Беларуси
и славянских народов БГПУ;*

Д. В. Артюх,

*магистрант кафедры истории Беларуси
и славянских народов БГПУ*

Поступила в редакцию 13.01.16.

UDC 930 (476): 338.431.6(1-21)“17/19”

**DOMESTIC HISTORIOGRAPHY
OF THE ROLE OF AGRICULTURAL
ACTIVITIES IN THE SOCIAL-
ECONOMIC LIFE OF BELARUSIAN
CITIES IN THE END OF THE XVIII –
BEGINNING OF THE XX CENT.**

A. Lyutaya,

*Candidate of History, Associate
Professor of the Department of History
of Belarus and Slavic Nations, BSPU;*

D. Artyukh,

*Master's Degree Student of the department
of History of Belarus and Slavic Nations, BSPU*

Received on 13.01.16.

В статье исследуется отечественная историография роли сельскохозяйственных занятий населения городов и местечек Беларуси конца XVIII – начала XX в. в социально-экономической жизни этих поселений. Авторы не только определяют уровень изученности проблемы, но и наметили пути дальнейшего исследования, сформулировали свою концепцию. Распространенность сельскохозяйственных занятий городского населения свидетельствовала о слабости развития торговли и промышленности, низких темпах развития буржуазных отношений.

Ключевые слова: история Беларуси, историография, социально-экономическая история, сельскохозяйственные занятия, городское население.

This article analyses the role of population's agricultural activities in social and economic life of Belarusian cities and towns from the end of the XVIIIth till the beginning of the XXth century. The authors determine the level of knowledge of the problem in historiography plan the ways for further research, formulate their conception. The prevalence of agricultural occupations of urban population showed the weak development of trade and industry and slow rate of development of bourgeois relations.

Keywords: history of Belarus, historiography, social-economic history, agricultural activities, urban population.

Введение. Историография, посвященная изучению истории городов и местечек Беларуси в конце XVIII – начале XX в., довольно обширна и многообразна.

Изучением проблематики истории городов Беларуси занимались историки дореволюционного периода второй половины XIX – начала XX в. Они уделяли внимание, главным образом, политическому развитию городов и не рассматривали социальные вопросы. Много места в своих исследованиях они отводили вопросам религиозной борьбы между православной и католической церквями, а проблему экономического развития городов связывали с итогами этой борьбы [1; 2, с. 19–39; 3].

Основная часть. Исследования П. О. Боровского были первой попыткой определения в качестве объекта изучения истории отдельного региона – Гродненщины. Значительная часть его «Материалов...» была посвящена истории и состоянию городов. Всесторонне представлена административная, хозяйственная и духовная жизнь городов губернии. Проведен анализ

численности населения. Дан конфессиональный состав населения городов, характеризуются их занятия [4].

Описательный характер носят труды П. П. Семенова и В. П. Семенова. В этих исследованиях содержится большой фактический материал об экономическом развитии белорусских городов [5; 6].

Много работ создано историками советского периода. Особую ценность в историографии 50–70-х гг. XX в. занимают труды отечественных историков А. А. Смолича, А. Т. Нетылькина, Н. В. Вараксина, Ф. И. Адащика, А. Ф. Вишневого и др.

А. А. Смолич в своей «Географии Беларуси» исследует население городов и местечек Беларуси в конце XIX – начале XX в. Автор рассказывает также о национальных меньшинствах, которые проживали в городах и местечках Беларуси [7].

В диссертации А. Т. Нетылькина рассматривается экономическое развитие города Минска, дается характеристика основных источ-

ников формирования городского населения с 1861–1900 гг. [8].

В коллективном авторском труде «История Белорусской ССР» кратко излагается история городов и занятий городского населения Беларуси. В частности авторы приводят статистические данные о росте городского населения и связывают этот процесс с развитием промышленности и установлением прочных связей между Беларусью и Россией. Историки считали, что часть городского и местечкового населения, вследствие промышленной отсталости Беларуси не находившая применения своему труду в ремесле, вынуждена была заниматься такими промыслами, как огородничество и рыбная ловля [9, с. 210–211].

Н. В. Варакин в своей работе рассматривает предпосылки, подготавливавшие, а затем предопределившие формирование белорусского капиталистического города. Он выявил ряд факторов, влиявших на развитие белорусских городов, и рассматривает влияние промышленности и транспорта на экономическое развитие городов Беларуси [10].

Не менее важной является диссертация Ф. И. Адащика, посвященная экономическому развитию белорусского города на примере Витебска. Показаны социально-экономические условия, в которых развивался город, состояние городского ремесла и торговли, огородничества, земледелия и скотоводства. Исследуются вопросы внутренней и внешней торговли, рыночные связи Витебска. Рассматривая сельскохозяйственные занятия, Ф. И. Адащик обращает внимание, что сельское хозяйство наряду с ремеслом и торговлей было характерно как для деятельности жителей Витебска, так и для других городов Беларуси. Исследователь выявил, что в собственности витебчан находились огороды, городские выгоны, пахотные и сенокосные земли. Историк пишет, что этими землями пользовались как привилегированная верхушка населения, так и эксплуатируемые массы людей. Автор утверждает, что сельское хозяйство было дополнительным занятием горожан, а основными являлись торговля и ремесло. Он считает, что жители Витебска имели несомненно меньше земельных угодий по сравнению с другими городами Беларуси. Ф. И. Адащик отмечает, что при наличии земельных угодий население занималось и скотоводством. Автор указывает, что горожане, которые имели земли, облагались различными видами налога, а доходы от этих налогов шли городской администрации. Ф. И. Адащиком была выявлена урожайность земель. Хозяйства, которые имели одну или более волок, занимались сельским хозяйством как основной деятельностью. А владельцы земельных участков в полволоки и меньше были вынуждены заниматься еще и другими промыслами.

Рассматривая сельскохозяйственные занятия, Ф. И. Адащик приходит к выводу, что, несмотря на наличие у многих горожан Витебска пахотных земель и других сельскохозяйственных угодий, производимой на этих землях сельскохозяйственной продукции было недостаточно и горожане были вынуждены обращаться к рынку. Сельскохозяйственное производство, по мнению автора, не являлось основным занятием витебчан. Лишь в кризисные годы в городе возрастало значение сельскохозяйственных занятий [11].

А. Ф. Вишневский исследует причины роста городского населения, источники его пополнения, анализирует изменения социального состава горожан, освещает повинности городского населения. Исследует внутреннюю и внешнюю торговлю городов. Рассматривает роль сельскохозяйственного производства и отхожих промыслов в жизни горожан Беларуси. Автор, рассматривая сельскохозяйственные занятия горожан, пишет о землеустройстве городов Беларуси, об аренде земли. При этом отмечает, что арендовали городские земли не только мещане, но и купцы, дворяне и крестьяне. На примере города Минска историк изучил вопросы, связанные с процессом отдачи городской земли в аренду. А. Ф. Вишневский приходит к выводу, что земля внутри города принадлежала не отдельным мелким и крупным землевладельцам, не городскому обществу, а всему городу в целом как административной единице, по отношению к которой каждый гражданин являлся лишь условным держателем земельного участка. Исследователь пишет, что сельскохозяйственными занятиями занимались в той или иной мере не только в мелких, но и в крупных городах Беларуси. Приводит данные о занятости населения в городах Беларуси. А. Ф. Вишневский приходит к выводу, что в период разложения феодально-крепостнической системы и зарождения капиталистических отношений в белорусских городах числилось много людей без постоянной работы. Ремесленно-промышленное производство не в состоянии было поглотить незанятую рабочую силу, поэтому этим людям, чтобы прокормить себя и свои семьи, необходимо было чем-то заниматься. Одним из видов таких занятий было сельское хозяйство. Автор приводит данные о количестве земли, находящейся в управлении городов. На основании этих данных исследователь приходит к выводу, что небольшие города имели больше земли в своем распоряжении, чем крупные. А. Ф. Вишневский выявил, какими сельскохозяйственными занятиями занимались горожане – хлебопашеством и скотоводством. Историк подчеркивает, что к середине XIX в. заметного сдвига в развитии городской промышленности не произошло, поэтому и степень занятости

сельскохозяйственными занятиями коренным образом не изменилась. Далее автор приводит данные о количестве посевов и сбора урожая. Он приходит к выводу, что посевы и сборы урожая в городах Беларуси были очень малыми и обеспечить этим хлебом зачастую нельзя было и часть населения города. Исследователь отмечает, что в крупных торгово-промышленных центрах сельскохозяйственные занятия были менее развиты, чем в небольших городах Беларуси. Он приводит данные о количестве огородов и садов, о выращивании картофеля. Таким образом, данные, приведенные А. Ф. Вишневым, позволяют утверждать, что сбор огородных и садовых культур в городах Беларуси был небольшой. Большинство городских жителей, пишет автор, занимались огородничеством и садоводством лишь для личного пользования. Только некоторые из них, главным образом в больших городах, поставляли свои овощи и фрукты на рынок. Автор, рассматривая развитие скотоводства, указывает на то, что в городах было недостаточно лугов, что не могло сказаться на развитии скотоводства. Далее в своем исследовании автор приводит данные по городам о количестве скота в середине XIX в. и отмечает, что скотоводство было второстепенной отраслью, а ведущей отраслью сельского хозяйства в городах являлось земледелие.

Таким образом, А. Ф. Вишневы приходит к выводу, что в 30–50-х гг. XIX в. сельскохозяйственные занятия в городах и местечках Беларуси занимали значительное место. При этом, если в городах оно являлось лишь дополнительным источником приобретения средств существования, то в большинстве местечек – главным [12].

Существует ряд работ, посвященных отдельным городам Беларуси. В них отражаются события с древнейших времен до современности, в частности период нахождения Беларуси в составе Российской империи. Местная история городов рассматривается в контексте общеполитических событий. В этих очерках исследуются органы правления в городе, быт населения и миграция сельского населения в города. Авторы дают характеристику социально-экономического развития городов, развития промышленности и торговли. Однако сельскохозяйственные занятия горожан Беларуси не попадают в поле зрения историков [13–27].

Особенный интерес вызывают исследования В. В. Чепко. Изучение истории отдельных городов Беларуси, накопление фактического материала позволили В. В. Чепко в первом томе пятитомной «Гісторыя Беларускай ССР» дать характеристику социально-экономического развития городов Беларуси в первой половине XIX в. Автор рассматривает новые явления в социальной и экономической жизни городов – рост количества и изменения социального состава городского населения, организацию ремеслен-

ного производства, внешней и внутренней торговли [28, с. 479–506].

В своей статье «Население городов и местечек Белоруссии в первой половине XIX в.» В. В. Чепко показывает влияние развития ремесла, промышленного производства, торговли и промыслов на рост количества населения городов. Автор анализирует состав населения 6 городов Гродненской губернии за 1811–1861 гг. Среди источников роста городского населения автор называет: деревню, местечки, военных, евреев, чиновничество, естественный прирост [29, с. 160–179].

В. В. Чепко исследует также социально-экономическое развитие городов в период разложения и кризиса феодально-крепостнической системы, раскрывает специфику развития мелкотоварного производства, состояние мануфактурной промышленности и торговли, дает описание внешнего облика городов, а также характеристику социального и национального состава городского населения и их занятия. Автор отмечает, что в течение первой половины XIX в., когда феодально-крепостническая система изживала себя, а капиталистическое производство еще не утвердилось, значительная часть населения в городах Беларуси не могла найти применение своему труду. Мануфактурная промышленность была развита слабо, на предприятиях работало, как правило, небольшое число рабочих. Ремесленное производство, ограниченное местным рынком и работой на заказ, также не имело возможности для быстрого расширения. В связи с этим городские жители, не занятые в сфере хозяйственной деятельности, вынуждены были искать средства к существованию. Части населения приходилось заниматься сельскохозяйственными занятиями: земледелием, огородничеством, садоводством, скотоводством и птицеводством. Историк отмечает, что наличие большого количества пахотной и сенокосной земли свидетельствовало о значительном развитии сельского хозяйства в городах, где слабо были развиты промышленность и ремесленное производство. Автор подчеркивает, что часть населения даже крупных губернских городов в начале XIX в. занималась земледелием в качестве основного занятия, другая, помимо ремесла и торговли как главного источника существования, огородничеством. Однако не следует преувеличивать значение сельскохозяйственных занятий в хозяйстве городов, считает В. В. Чепко. Земледелие развивалось, как правило, там, где слабо была развита промышленность и не было других источников существования.

Таким образом, В. В. Чепко приходит к выводу, что в течение первой половины XIX в. рост городского населения значительно опережал увеличение числа занятых в промышленности и ремесле. Города Беларуси еще не стали значительными центрами промышленного

производства. Ремесло и торговля хотя и развивались, но не могли охватить значительную часть быстро растущего населения. Проблема занятости жителей городов постоянной работой становится все более острой. Часть горожан была вынуждена заниматься сельским хозяйством и отхожими промыслами [30].

Не менее важной является монография А. М. Лютого «Социально-экономическое развитие городов Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX века», так как это одна из первых основательных работ, где впервые показано социально-экономическое развитие городов Беларуси конца XVIII – первой половины XIX в. В ней рассматриваются закономерности становления капиталистической формации, особенности ее развития в белорусских городах и местечках. В монографии дается общая характеристика городов и местечек, изучается рост численности городского населения, приводятся повинности городского населения. Автор приводит условия экономического развития городов Беларуси. Исследуется городское население Беларуси, его социальный и национальный состав, анализируется экономическое развитие городов и местечек, занятия горожан. Автор указывает, что экономическое развитие городов в значительной мере определялось уровнем развития сельского хозяйства. Исследователь подчеркивает, что в конце XVIII – первой половине XIX в. в сельском хозяйстве было занято подавляющее большинство городского населения Беларуси. Историк пишет об основных земледельческих культурах, которые были распространены в изучаемый период. К концу указанного периода, отмечает автор, наблюдалось четкое разделение территории Беларуси на специализированные сельскохозяйственные районы [31].

О. М. Кравцова в своем исследовании освещает процесс перерастания ремесленного производства в мелкокапиталистическое предприятие и мануфактуру, возникновение фабрик и заводов в городах и местечках Могилевской губернии. Рассматриваются оптовая и розничная формы торговли городов и местечек, прослеживаются внешние контакты городов с белорусскими и российскими губерниями, Прибалтикой, Украиной, Польшей, определяется роль купечества в торговле региона. Анализируются закономерности и особенности роста численности населения городов и местечек, вскрываются источники и социально-экономические условия этого процесса, исследуются изменения сословного и национального состава населения городов и уездов [32].

Что касается изучения развития городов и местечек Беларуси во второй половине XIX – начале XX в., то одним из исследователей является З. В. Шибeko. В его монографии показано, как возникали города и местечки Беларуси в пореформенный период, функционировали и влияли на жизнедеятельность белорусского

народа. Дается общая характеристика экономических и политических условий развития городов в пореформенный период. Исследуется положение на рынке и рассматриваются земельные отношения в городах. В данной работе изучаются особенности политики царизма в такой отрасли, как градостроительство. Исследуется промышленность и торговля городов, их взаимосвязь с деревней. Анализируются основные источники пополнения городского населения и особенности состава горожан. Определяется интеллектуальный потенциал городов, их образовательно-просветительские возможности, а также рассматриваются национальные городские центры культуры. Город изучается как определенная система, как определенное историческое явление – комплексно. З. В. Шибeko выделил ряд факторов, которые влияли на развитие городов, и исследует особенности состава населения городов и местечек Беларуси [33].

В 2004 г. вышла в свет монография А. М. Лютого «Сацыяльна-эканамічнае развіццё Беларусі ў другой палове XVIII – першай палове XIX стагоддзя», в которой автор исследовал генезис капитализма в Беларуси во второй половине XVIII – первой половине XIX в. Ему удалось охарактеризовать социально-экономические и политические условия зарождения буржуазных отношений в Беларуси. Автор отмечает, что одни города и местечки развивались быстрыми темпами, а другие чахли и превращались иногда в захудалые деревни, и, соответственно их статус менялся. Историк рассматривает занятия горожан во второй половине XVIII – первой половине XIX в., такие как ремесло, торговля и промышленность, указывает на их низкий уровень развития в данный период. В связи с этим исследователь говорит о том, что большая часть городского населения занималась сельскохозяйственными занятиями: земледелием, огородничеством, садоводством, животноводством и пчеловодством. Автор показывает, что сельским хозяйством в городах занимались различные слои населения от крестьян до торговцев. Это был один из источников их существования. В городской черте земли принадлежали не только всему городу, отмечает автор, но были собственностью частных лиц: помещиков, купцов, мещан, служащих. Изучил виды земельных отношений в городах, таких как купля-продажа земли и аренда. А. М. Лютый отмечает, что аренда земли не была единственным способом землепользования в городах, как отмечал это А. Ф. Вишневский [12, с. 14]. А. М. Лютый указывает на то, что арендное соглашение заключалось не только между частными лицами и городскими властями, но в аренду сдавали земли и частные лица: дворяне, мещане, торговцы. Автор указывает, что в изучаемый период остро стоял земельный

вопрос в городах Беларуси. Недостаток земель в городах, их дороговизна приводили к постоянным спорам за землю между помещиками и горожанами, помещиками и городом, между торговцами и мещанами. Автор подчеркивает, что горожане занимались производством различных сельскохозяйственных культур. Рассматривает размеры посевов и урожая по городам Беларуси. Автор на основании архивных материалов показывает, что в городах Беларуси от 20 до 70 % горожан занимались огородничеством. Часть этих продуктов шла на городской рынок, часть оставалась у изготовителей. Одним из доходов горожан было садоводство. Автор на основе архивных данных показал изменение количества садов в городах в 20–30-е гг. XIX в. Значительным было и развитие животноводства в городах Беларуси. Автор на основании данных из архива составил таблицу количества животных в городах Беларуси. Он отмечает, что часть продуктов из животноводства тоже шла на рынок.

А. М. Лютый приходит к выводу, что сельскохозяйственные и другие занятия населения большей части городов и местечек свидетельствовали о низком уровне развития ремесла и промышленности. Растущее население городов Беларуси не могло найти работу в промышленности и торговле. Это заставило часть жителей городов заниматься сельским хозяйством [34].

По результатам конференции «Города Беларуси в контексте политики, экономики и культуры», которая проходила в Гродно в 2007 г., опубликован сборник статей. В нем присутствуют статьи ученых по интересующему нас периоду.

О занятости жителей города Гродно по материалам всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. пишут О. В. Коляго и Л. В. Рудикова. Они в своей статье дают распределение населения по половой принадлежности на примере губернского города Гродно. Даются также данные распределения населения по национальности, категориям занятий мужчин и женщин. Проведенный анализ позволил им выявить структуру занятости населения Гродно в соответствии с введенными категориями занятий [35].

И. В. Соркиной была опубликована статья «Основные тенденции развития местечек Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в.», в которой обобщен многолетний опыт исследований автора по социально-экономическому и культурному развитию местечек Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. На основе изучения опубликованных работ отечественных и зарубежных авторов и архивных документальных источников, мемуаров, периодической печати историк сделаны выводы о месте местечек в структуре населенных пунк-

тов Беларуси, особенностях их функционирования, социально-демографической, этноконфессиональной ситуации, роли этих поселений в социально-экономическом и культурном развитии Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. Автор утверждает, что местечки являлись культурно-историческим феноменом нашего прошлого. Значительную роль в экономической жизни местечек, пишет И. В. Соркина, занимали сельскохозяйственные занятия: земледелие, огородничество, животноводство, птицеводство, пчеловодство. Историк отмечает, что процент хозяйств, которые имели пахотные участки, сенокосные земли и огороды, был в местечках довольно высоким. В то же время И. В. Соркина подчеркивает, что нельзя принимать превосходство сельскохозяйственным занятиям в местечках в качестве аксиомы [36].

В 2010 г. в Вильнюсе вышла монография И. В. Соркиной «Местечки Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в.», в которой комплексно исследовано развитие местечек Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. Автор раскрыла роль этих поселений в социально-экономическом и культурном развитии Беларуси в отмеченный период. И. В. Соркина рассмотрела определения термина «местечки» другими историками и дала свою трактовку этого понятия. На основании архивных данных исследователь выявила количество существующих местечек Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. и дала их типологию. Подробно описывает политику царизма в отношении к местечкам и их населению, показывает экономическое и культурное развитие местечек Беларуси, раскрывает социальную структуру населения местечек, этноконфессиональный состав и налогообложение. Большое внимание И. В. Соркина уделяет развитию сельскохозяйственных занятий населения местечек. Она отмечает, что развитие сельского хозяйства играло важную роль в экономической жизни местечек Беларуси. Автор на основании архивных материалов отмечает, что жители владели пахотной землей, огородами, сенокосами, пашнями и значительное распространение имели скотоводство, птицеводство, пчеловодство. Историк указывает, что кроме тягловых крестьян были огородники и бобыли. Огородники владели ремесленными специальностями и некоторые из них имели пахотные земли. Бобыли занимались ремеслом, мелкими промыслами и повседневными работами. Система земледелия, отмечает автор, была трехпольной. Автор подчеркивает, что население местечек занималось производством различных сельскохозяйственных культур. Продукты своего хозяйства продавали на месте или в ближайших городах и местечках. Сельскохозяйственные занятия были для многих одним из средств существования.

Вместе с тем И. В. Соркина указывает, что, несмотря на всю свою важность, сельское хозяйство не могло обеспечить жителей местечек средствами для существования полностью. Даже при значительном количестве населения, в той или иной степени связанного с земледелием, местечки не могли всегда иметь сельскохозяйственный характер. Очень скромные пахотные наделы многих жителей принуждали их искать другие занятия. Автор отмечает, что сельскохозяйственными занятиями в местечках занимались не только христиане, но и в некоторых случаях иудеи.

Таким образом, И. В. Соркина приходит к выводу, что картина сельскохозяйственных занятий жителей местечек была достаточно пестрой. Процент земледельческого населения был в местечках Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. довольно высоким. Как правило, автор говорит о том, что пахотными участками, сенокосными землями и огородами владела большая часть населения местечек. Автор подчеркивает, что роль сельского хозяйства в экономической деятельности местечек зависела от национального состава населения [37].

ЛИТЕРАТУРА

1. Антонович, В. Б. Архив Юго-Западной России / В. Б. Антонович. – Киев, 1859–1911. – Ч. 1–8.
2. Грушевский, А. С. Повинность городской работы в Великом княжестве Литовском / А. С. Грушевский // Журнал Министерства народного просвещения. – 1914. – № 11. – С. 19–39.
3. Любавский, М. К. Литовско-русский Сейм. Опыт по истории учреждения в связи с внутренним строем и внешней жизнью государства / М. К. Любавский. – М.: Университетская тип., 1900. – 1160 с.
4. Бобровский, П. О. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба. Гродненская губерния: в 2 т. / П. О. Бобровский. – СПб., 1863. – 2 т.
5. Семенов, В. П. Живописная Россия: в 12 т. / В. П. Семёнов. – СПб., 1883. – Т. 3. – С. 310.
6. Семенов, П. П. Полное географическое описание нашего отечества: в 19 т. / П. П. Семёнов. – СПб., 1905. – Т. 9.
7. Смоліч, А. А. Геаграфія Беларусі / А. А. Смоліч. – Вільня: Промень, 1919. – 210 с.
8. Нетьлькин, А. Т. Минск во второй половине XIX столетия: автореф. дис. ... канд. ист. наук / А. Т. Нетьлькин. – Минск, 1953.
9. История Белорусской ССР: в 2 т. / Академия наук Белорусской ССР, Ин-т истории; под ред.: В. Н. Перцева, К. И. Шабуні, Л. С. Абецдарского. – Т. 1. – Минск: Изд-во Академ. наук Белорусской ССР, 1954. – С. 210–211.
10. Вараксин, Н. В. Формирование белорусских городов во второй половине XIX – начале XX в.: автореф. дис. ... канд. искусств. наук / Н. В. Вараксин. – Минск, 1965.
11. Адашчик, Ф. И. Экономическое развитие белорусского города в XVII – первой половине XIX вв.: (на материалах Витебска): дис. ... канд. ист. наук: 571. – Минск, 1969.
12. Вишневикий, А. Ф. Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в период кризиса феодализма (30–50 гг. XIX в.): автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / А. Ф. Вишневикий; Мин. гос. пед. ин-т им. А. М. Горького. – Минск, 1973. – 24 с.
13. Акуліч, С. Лагойск: гісторыка-эканамічны нарыс / С. Акуліч, Б. Сасноўскі. – Мінск: Беларусь, 1979. – 77 с.
14. Аноп, Л. П. Жлобін: гісторыка-эканамічны нарыс / Л. П. Аноп. – Мінск: Беларусь, 1992. – 142 с.
15. Валахановіч, А. І. Дзяржынск: гісторыка-эканамічны нарыс / А. І. Валахановіч. – Мінск: Беларусь, 1977. – 77 с.

Заключение. Сделанный обзор литературы дает основания прийти к выводу, что несмотря на наличие научных публикаций по социально-экономической истории городов Беларуси в конце XVIII – начале XX в., исследований по проблеме сельскохозяйственных занятий горожан Беларуси выявлено недостаточно. Историки дореволюционного периода не уделяли внимание изучению вопросов сельскохозяйственных занятий горожан Беларуси. Их предметом изучения были вопросы общественно-политического развития городов, а также вопросы религиозной борьбы, административно-судебной организации городской власти. В советский период развития историографии появлялись первые работы, где изучались вопросы сельскохозяйственной занятости городского населения Беларуси, но они охватывают период или с конца XVIII – первой половины XIX в. или 30–50-е гг. XIX в., а период со второй половины XIX – по начало XX в. остается не изученным. В современной историографии также нет специального исследования сельскохозяйственных занятий горожан второй половины XIX – начала XX в.

REFERENCES

1. Antonovich, V. B. Arkhiv Yugo-Zapadnoy Rossii / V. B. Antonovich. – Kiyev, 1859–1911. – Ch. 1–8.
2. Grushevskiy, A. S. Povinnost gorodovoy raboty v Velikom knyazhestve Litovskom / A. S. Grushevskiy // Zhurnal Ministerstva narodnogo prosveshcheniya. – 1914. – № 11. – S. 19–39.
3. Lyubavskiy, M. K. Litovsko-russkiy Seym. Opyt po istorii uchrezhdeniya v svyazi s vnutrennim stroem i vneshney zhiznyu gosudarstva / M. K. Lyubavskiy. – Moskva: Universitetskaya tip., 1900. – 1160 s.
4. Bobrovskiy, P. O. Materialy dlya geografii i statistiki Rossii, sobrannyye ofitserami Generalnogo shtaba. Grodnenskaya guberniya: v 2 t. / P. O. Bobrovskiy. – SPb., 1863. – 2 t.
5. Semyonov, V. P. Zhivopisnaya Rossiya: v 12 t. / V. P. Semyonov. – SPb., 1883. – T. 3. – S. 310.
6. Semyonov, P. P. Polnoye geograficheskoye opisaniye nashego otechestva: v 19 t. / P. P. Semyonov. – SPb., 1905. – T. 9.
7. Smolich, A. A. Geografiya Belarusi / A. A. Smolich. – Vilnya: Promen, 1919. – 210 s.
8. Netylkin, A. T. Minsk vo vtoroy polovine XIX stoletiya: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk / A. T. Netylkin. – Minsk, 1953.
9. Istoriya Belorusskoy SSR: v 2 t. / Akademiya nauk Belorusskoy SSR, Institut istorii; pod red.: V. N. Pertseva, K. I. Shabuni, L. S. Abetsedarskogo. – T. 1. – Minsk: Izd-vo Akadem. nauk Belorusskoy SSR, 1954. – S. 210–211.
10. Varaksin, N. V. Formirovaniye belorusskikh gorodov vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v.: avtoref. dis. ... kand. iskusstv. nauk / N. V. Varaksin. – Minsk, 1965.
11. Adashchik, F. I. Ekonomicheskoye razvitiye belorusskogo goroda v XVII – pervoy polovine XIX vv.: (na materialakh Vitsebska): dis. ... kand. ist. nauk: 571. – Minsk, 1969.
12. Vishnevskiy, A. F. Sotsialno-ekonomicheskoye razvitiye gorodov Belorussii v period krizisa feodalizma (30–50 gg. XIX v.): avtoref. dis. ... kand. ist. nauk: 07.00.02 / A. F. Vishnevskiy; Min. gos. ped. in-t im. A. M. Gorkogo. – Minsk, 1973. – 24 s.
13. Akulich, S. Lagoysk: gistoryka-ekanamichny narys / S. Akulich, B. Sasnouski. – Minsk: Belarus, 1979. – 77 s.
14. Anop, L. P. Zhlobin: gistoryka-ekanamichny narys / L. P. Anop. – Minsk: Belarus, 1992. – 142 s.
15. Valakhanovich, A. I. Dzyarzhynsk: gistoryka-ekanamichny narys / A. I. Valakhanovich. – Minsk: Belarus, 1977. – 77 s.

16. *Васілючак, М. В.* Іўе : гісторыка-эканамічны нарыс / М. В. Васілючак, І. П. Крэнь. – Мінск : Беларусь, 1991. – 126 с.
17. *Вишневский, А. Ф.* Туров : историко-экономический очерк / А. Ф. Вишневский. – Мінск : Беларусь, 1980. – 78 с.
18. *Гашимов, М. М.* Волковыск : историко-экономический очерк / М. М. Гашимов, Г. А. Гриченко, Я. В. Флякс. – Мінск : Беларусь, 1978. – 96 с.
19. *Аржаева, Л. В.* Гродно : исторический очерк / Л. В. Аржаева, Я. Н. Мараш, Б. М. Фих. – Мінск : Беларусь, 1964. – 262 с.
20. *Крень, И. П.* Гродно : историко-экономический очерк / И. П. Крень, Я. Н. Мараш, И. И. Ковкель. – Мінск : Полымя, 1988. – 240 с.
21. *Каханюўскі, Г. А.* Вілейка : гісторыка-эканамічны нарыс / Г. А. Каханюўскі. – Мінск : Беларусь, 1974. – 108 с.
22. *Каханюўскі, Г. А.* Маладзечна : гісторыка-эканамічны нарыс / Г. А. Каханюўскі. – Мінск : Беларусь, 1971. – 109 с.
23. *Мелешко, В. И.* Слоним : исторический очерк / В. И. Мелешко. – Мінск : Госиздат БССР, 1962. – 79 с.
24. *Нетькин, А. Т.* Пинск : исторический очерк / А. Т. Нетькин. – Мінск, 1961. – 78 с.
25. *Пянкрат, М. М.* Чэрвень : гісторыка-эканамічны нарыс / М. М. Пянкрат, А. М. Лютый. – Мінск : Беларусь, 1977. – 68 с.
26. *Пятровіч, С. А.* Капыль : гісторыка-эканамічны нарыс / С. А. Пятровіч, Б. К. Багдановіч. – Мінск : Беларусь, 1974. – 92 с.
27. *Чорны, Д. М.* Клецк : гісторыка-эканамічны нарыс / Д. М. Чорны. – Мінск : Беларусь, 1991. – 94 с.
28. *Гісторыя Беларускай ССР : у 5 т. – Мінск : Навука і тэхніка, 1972. – Т. 1. – С. 479–506.*
29. *Чепко, В. В.* Население городов и местечек Белоруссии в первой половине XIX в. / В. В. Чепко // Проблемы социально-экономического развития Белоруссии : сб. науч. тр. / под ред. В. М. Фомина. – Мінск : Госпед. ин-т, 1976. – С. 160–179.
30. *Чепко, В. В.* Города Белоруссии в первой половине XIX века : экономическое развитие / В. В. Чепко. – Мінск : Изд-во Бел. гос. ун-та, 1981. – 142 с.
31. *Лютый, А. М.* Социально-экономическое развитие городов Белоруссии в конце XVIII – первой половине XIX века / А. М. Лютый ; под ред. В. В. Чепко. – Мінск : Наука и техника, 1987. – 179 с.
32. *Кравцова, О. М.* Социально-экономическое развитие городов Могилевской губернии во второй половине XIX века : автореф. дис. ... канд. ист. наук / О. М. Кравцова. – Мінск, 1988.
33. *Шыбека, З. В.* Гарады Беларусі (60-я гады XIX – пачатак стагоддзяў) / З. В. Шыбека. – Мінск : Цэнтр еўрап. супрацоўніцтва «ЭуроФорум», 1997. – 319 с.
34. *Люты, А. М.* Сацыяльна-эканамічнае развіццё Беларусі ў другой палове XVIII – першай палове XIX стагоддзя / А. М. Люты. – Мінск : БДПУ, 2004. – 320 с.
35. *Коляго, О. В.* Занятость населения Гродно по данным первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. / О. В. Коляго, Л. В. Рудикова // Гарады Беларусі ў кантэксте палітыкі, эканомікі, культуры / Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, установа адукацыі «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Я. Купалы», Факультэт гісторыі і сацыялогіі, кафедра гісторыі Беларусі ; рэдкал. : Т. П. Крэнь [і інш.]. – Гродна : ГрГУ, 2007. – С. 88–95.
36. *Соркіна, І. В.* Основные тенденции развития местечек Беларуси в конце XVIII – первой половине XIX в. / И. В. Соркина // Вест. Гродн. гос. ун-та им. Янки Купалы. Сер. 1, История и археология. Философия. Политология. – 2010. – № 1. – С. 42–46.
37. *Соркіна, І. В.* Мястэчкі Беларусі ў канцы XVIII – першай палове XIX ст. / І. В. Соркіна. – Вільня : ЕГУ, 2010. – 488 с.
16. *Vasilyuchak, M. V.* Iyue: gistoryka-ekanamichny narys / M. V. Vasilyuchak, I. P. Kren. – Minsk: Belarus, 1991. – 126 s.
17. *Vishnevskiy, A. F.* Turov: istoriko-ekonomicheskii ocherk / A. F. Vishnevskiy. – Minsk: Belarus, 1980. – 78 s.
18. *Gashimov, M. M.* Volkovysk: istoriko-ekonomicheskii ocherk / M. M. Gashimov, G. A. Grichenok, Ya. V. Flyaks. – Minsk: Belarus, 1978. – 96 s.
19. *Arzhayeva, L. V.* Grodno: istoricheskii ocherk / L. V. Arzhayeva, Ya. N. Marash, B. M. Fikh. – Minsk: Belarus, 1964. – 262 s.
20. *Kren, I. P.* Grodno: istoriko-ekonomicheskii ocherk / I. P. Kren, Ya. N. Marash, I. I. Kovkel. – Minsk: Polymya, 1988. – 240 s.
21. *Kakhanouski, G. A.* Vileyka: gistoryka-ekanamichny narys / G. A. Kakhanouski. – Minsk: Belarus, 1974. – 108 s.
22. *Kakhanouski, G. A.* Maladzechna: gistoryka-ekanamichny narys / G. A. Kakhanouski. – Minsk: Belarus, 1971. – 109 s.
23. *Meleshko, V. I.* Slonim: istoricheskii ocherk / V. I. Meleshko. – Minsk: Gosizdat BSSR, 1962. – 79 s.
24. *Netylkin, A. T.* Pinsk: istoricheskii ocherk / A. T. Netylkin. – Minsk, 1961. – 78 s.
25. *Pyankrat, M. M.* Cherven: gistoryka-ekanamichny narys / M. M. Pyankrat, A. M. Lyuty. – Minsk: Belarus, 1977. – 68 s.
26. *Pyatrovich, S. A.* Kapyl: gistoryka-ekanamichny narys / S. A. Pyatrovich, B. K. Bagdanovich. – Minsk: Belarus, 1974. – 92 s.
27. *Chorny, D. M.* Kletsk: gistoryka-ekanamichny narys / D. M. Chorny. – Minsk: Belarus, 1991. – 94 s.
28. *Gistoryya Belaruskay SSR: u 5 t. – Minsk: Navuka i tekhnika, 1972. – T. 1. – S. 479–506.*
29. *Chepko, V. V.* Naseleniye gorodov i mestechek Belorussii v pervoy polovine XIX v. / V. V. Chepko // Problemy sotsialno-ekonomicheskogo razvitiya Belorussii: sb. nauch. trudov / pod red. V. M. Fomina. – Minsk: Gosped. un-t, 1976. – S. 160–179.
30. *Chepko, V. V.* Goroda Belorussii v pervoy polovine XIX veka: ekonomicheskoye razvitiye / V. V. Chepko. – Minsk: Izd-vo Bel. Gos. un-ta, 1981. – 142 s.
31. *Lyuty, A. M.* Sotsialno-ekonomicheskoye razvitiye gorodov Belorussii v kontse XVIII – pervoy polovine XIX veka / A. M. Lyuty; pod red. V. V. Chepko. – Minsk: Nauka i tekhnika, 1987. – 179 s.
32. *Kravtsova, O. M.* Sotsialno-ekonomicheskoye razvitiye gorodov Mogilyovskoy gubernii vo vtoroy polovine XIX veka: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk / O. M. Kravtsova. – Minsk, 1988.
33. *Shybeka, Z. V.* Garady Belarusi (60-ya gady XIX – pachatok XX stogoddzau) / Z. V. Shybeka. – Minsk: Tsentri yeurap. supratsounitstva „EuraForum“, 1997. – 319 s.
34. *Lyuty, A. M.* Satsyyalna-ekanamichnaye razvittsyo Belarusi u drugoy palove XVIII – pershay palove XIX stogoddzya / A. M. Lyuty. – Minsk: BDPU, 2004. – 320 s.
35. *Kolyago, O. V.* Zanyatost naseleniya Grodno po dannym pervoy pervoy vseobshchey perepisi naseleniya Rossiyskoy imperii 1897 g. / O. V. Kolyago, L. V. Rudikova // Garady Belarusi u kankontse palityki, ekanomiki, kultury / Ministerstva adukatsyi Respubliki Belarus, ustanova adukatsyi „Grodzenski dzyarzhauy universitet imya Ya. Kupaly“, Fakultet gistoryi i satsyyalogii, kafedra gistoryi Belarusi; redkal.: T. P. Kren [i insh.]. – Grodna: GrGU, 2007. – S. 88–95.
36. *Sorkina, I. V.* Osnovnyye tendentsii razvitiya mestechek Belarusi v kontse XVIII – pervoy polovine XIX v. / I. V. Sorkina // Vest. Grodn. gos. un-ta im. Yanki Kupaly. Ser. 1, Istoriya i arkheologiya. Filosofiya. Politologiya. – 2010. – № 1. – S. 42–46.
37. *Sorkina, I. V.* Myastechki Belarusi u kantsy XVIII – pershay palove XIX st. / I. V. Sorkina. – Vilnya: YeGU, 2010. – 488 s.